

Актуальные изменения в таможенном законодательстве: комментарии Dentons

РБК PRO, 31 июля 2020 года



Наталья Кидряева, старший юрист российской налоговой и таможенной практики Dentons

Статистические формы теперь можно подать только онлайн, а за временно ввозимые транспортные средства не придется платить утилизационный сбор: эксперты Dentons рассказывают, что поменялось в таможенной сфере за последние месяцы.

Отменен утилизационный сбор при временном ввозе транспортных средств

Согласно закону от 07.04.2020 № 117-ФЗ, за транспортные средства, которые ввозятся в Россию временно, не нужно платить утилизационный сбор. Изменения вступили в силу с 18 апреля 2020 года.

Комментарий эксперта

«До недавнего времени за каждое колесное транспортное средство, произведенное в России или ввезенное в страну, взимался утилизационный сбор. В первом случае оплачивать его должен был тот, кто ввозит транспорт (статья 24.1 федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления»).

При этом сбор приходилось платить даже за те транспортные средства, которые ввозились временно. В июле 2019 года, когда Конституционный суд РФ выпустил постановление № 30-П, это изменилось. Суд постановил, что:

1. положения ст. 24.1 закона ФЗ-89 не соответствуют Конституции, так как за временно ввозимые транспортные средства платится такой же утилизационный сбор, как и за транспорт, который выпущен в оборот в России;
2. в правовое регулирование этого вопроса нужно внести изменения. До того как они вступят в силу, стоит исходить из того что при временном ввозе транспортных средств утилизационный сбор не взимается.

Таким образом, положения закона ФЗ-89 привели в соответствие с Конституцией».

Статистические формы перевели в онлайн

Постановление правительства от 19.06.2020 № 891 вносит изменения в порядок подачи статистических форм учета перемещения товаров. Их используют при торговле со странами ЕАЭС. Подать документ в таможенные органы должна российская компания, которая заключила договор поставки с партнером из другого государства ЕАЭС, вне зависимости от того, приобретает она товар или продает. Формы позволяют собирать данные о торговле между Россией и другими странами союза.

Вот основные изменения:

1. С момента вступления постановления в силу подать статистические формы учета перемещения товаров в таможенный орган можно только в электронном виде через личный кабинет участника ВЭД на сайте ФТС России. До сих пор сделать это можно было и на бумаге.

2. Срок подачи форм продлили с восьми до десяти рабочих дней месяца, следующего за отчетным.

Постановление вступило в силу 24 июля 2020 года.

Комментарий эксперта

Кристина Балева, юрист Dentons

«Изменения закономерны и логичны. Это очередной шаг в цифровизации таможенной сферы. Продление сроков — тоже положительный момент.

Мы рекомендуем всем заинтересованным сторонам следить за изменениями, которые касаются подачи статистических форм. За нарушение сроков их представления, а также за представление недостоверных сведений предусмотрена административная ответственность в соответствии со ст. 19.7.13 КоАП РФ.

Штрафы за эти нарушения относительно невысокие:

- для должностных лиц — от 10 тыс. до 15 тыс. руб.;
- для юридических лиц — от 20 тыс. до 50 тыс. руб.

Но если случаев несколько, то итоговая сумма может быть значительной. К тому же штраф за повторное нарушение выше, чем за однократное».

Сертификацию временно упростили

Все ввозимые в ЕАЭС товары должны соответствовать стандартам безопасности союза (техническим регламентам Таможенного союза или российским ГОСТам). Чтобы подтвердить это, нужно получить сертификат. Такие сертификаты выдают:

- на единичный товар,
- на поставку,
- на серийный выпуск продукции.

Получить сертификат на серийный выпуск сложнее, чем на единицу или партию. В этом случае специалисты сертифицирующего органа часто выезжают на производство, а для уже выданных сертификатов предусмотрен периодический инспекционный контроль. При нарушении условий сертификации (в том числе инспекционного контроля) действие сертификата приостанавливают или отменяют.

14 мая 2020 года Минпромторг и Минэкономразвития опубликовали свои рекомендации по выдаче сертификатов на серийную продукцию в период пандемии. Это связано с тем, что специалисты сертифицирующих органов не могут выехать на производство, а свободный отбор проб и образцов затруднен. Вот что предлагают ведомства.

- Если дата проведения обязательного инспекционного контроля производства приходится на период действия ограничений, связанных с коронавирусом, то инспекцию можно перенести на срок до шести месяцев.
- Если срок действия сертификата заканчивается в период с 15 марта по 31 декабря 2020 года, то контролирующие органы могут выдать новый серийный сертификат по результатам положительных результатов последней проверки.
- При сертификации серийной продукции можно использовать те же нормы, которые применяются для партии товара или единичных изделий.
- Сертифицирующие органы теперь вправе оценивать производство удаленно.
- Отбирать образцы в рамках серийной сертификации можно дистанционно при участии представителя импортера и под контролем органа сертификации.

Комментарий эксперта

«Несмотря на то что рекомендации не относятся к нормативным документам, они призваны облегчить работу бизнеса в условиях пандемии. Стоит отметить, что они касаются как российских товаров, так и иностранных. Это позволяет производителям и импортерам бесперебойно поставлять свою серийную продукцию. Рекомендации действительны до конца 2020 года».